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Nazev: Pohyb naboju v elektrickém a magnetickém poli

Ukol:

1. Ovéite vzorec pro ohniskovou vzdalenost kratké magnetické cocky. Sestrojte graf zavislosti
U=1 Zf) a ze smeérnice urcete ohniskovou vzdalenost f.

2. Oveéite platnost vztahu pro magnetické vychylovani elektronového paprsku. Sestrojte graf

zavislosti y=/,(1,) a y=1,(U,").

Teorie ulohy:
V obrazovce se vyuziva elektronového svazku, ktery je mozné fokusovat a vychylovat. Fokusace se

provadi pomoci kratké magnetické Cocky — je to civka s rotacné symetrickym magnetickym polem,
které piisobi na zanedbatelné kratkou ¢ast drahy nabitych ¢astic. Pro ohniskovou vzdalenost f'kratké

. r v W /4 — r a . W W /4 r . .’ 4 w7 M
magnetické ¢ocky plati: /=98 —27 , ¥ je polomér fokusa¢ni civky, U, je urychlujici napéti, n je
n .
/
pocet zaviti civky a /, je proud tekouci fokusa¢ni civkou. Ohniskovou vzdalenost uréime ze

smérnice piimky, ktera je grafem zavislosti U ,= f [ ’» PIi zaostieni paprsku do bodu. Pro
L L,B
vychylku elektronového paprsku na stinitku plati: y= \/— . Indukce B vychylovaciho

magnetického pole je pfimo umérna proudu 7, tekoucimu Vychylovaci civkou. Budeme tedy méftit

jednak zavislost ¥=f(1,) pti konstantnim urychlovacim napéti U, (pro dvé riizné hodnoty) a

1/2)

dale zavislost y=f (U pfi konstantnim vychylovacim proudu 7, (také pro dvé rizné

hodnoty).
Pouzité hodnoty:
polomér fokusaéni civky: ¥ =2 cm
98
pocet zavit civky: 1) n = 1050 F=1,8.10"m
n’
2) n =800 87 3110 m
n’
Vysledky:
ad 1.
U

<1 1900 | 1850 | 1750 | 1650 | 1550 | 1450 | 1400 | 1350 | 1300 | 1250 | 1200 | 1150 | 1100 | 1050 | 1000

0,142 1 0,135 | 0,133 | 0,130 | 0,126 | 0,122 | 0,118 | 0,116 | 0,115 | 0,113 | 0,110 | 0,109 | 0,106 | 0,103 | 0,101

Tabulka 1: Méreni ohniskové vzdalenosti

smérnice k=96103+2751 V.A*

ohniskova vzdalenost f=(29,3%0,9)cm



2000 -

upn

a

1800

1600 -

ad 2.

Uu,=1750 vV

a

mA

mm

57,0

62,5

53,7

59,0

47,8

53,0

43,1

48,0

39,1

43,5

35,5

39,0

31,6

35,0

27,5

30,0

23,5

26,0

21,0

23,5

18,4

21,0

15,3

17,0

12,5

14,0

8,0

9,5

3,8

5,0

T
0,010

T T T T T
0,012 0,014 0,016 0,018 0,020

|f2 [A2]
Graf 1: Meéreni ohniskové vzdalenosti
U,=1500 V 1,=39,9 m4 1,=30,2 m4
L u, | v U, |y

mA mm vV mm v o| mm
447 | 55,0 1150 | 56,0 1150142,5
39,5 (48,0 1200 | 56,0 1200 |41,5
354 (42,5 1250 | 54,5 12501 41,0
31,2 137,5 1350 52,0 1300 40,5
28,3 133,5 1400 | 51,0 1350 39,5
24,9 1 30,0 1450 | 50,0 1400 | 39,0
22,8 127,5 1500 | 49,5 1450 | 38,0
20,8 [ 25,0 1550 48,5 1500 | 36,5
19,1 (23,0 1600 | 47,5 1550 | 35,5
16,0 19,5 1650 | 47,0 1600 | 35,0
15,5 (19,0 1700 | 45,5 1650 | 34,5
13,3 (16,5 17501 45,0 1700 | 33,5
70 | 95 1800 (43,5 1750 33,0
2,8 | 4,0 1900 | 43,0 1800 32,0
1850 31,5
19001 31,5
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Graf 2: Overeni zavislosti vychylky na vychylovacim proudu pri konstantnim urychlovacim napéti
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Graf 3: Overeni zavislosti vychylky na urychlovacim napéti pri konstantnim proudu

+ 1=399mA
X 1=302mA

Zaver:

Ohniskova vzdalenost magnetické ¢ocky vysla f=(29,3%0,9)cm | tedy s chybou asi 3 %. Chyba
byla urcena z chyby smérnice ptimky prolozené body zavislosti urychlovaciho napéti na ¢tverci
fokusacniho proudu. Vztah pro vychylku paprsku plati pomérné dobfte, coz je patrné z grafti
zavislosti vychylky na vychylovacim proudu a urychlovacim napéti. V druhém piipad¢ je vztah
splnén ponékud hiife — mize to byt zpisobeno mén¢ presnym od¢itdnim napéti.

-3



